

Протокол №1

открытого заседания
Координационного совета по предпринимательству МР «Жиганский НЭР»

с.Жиганск

01 августа 2023 г.

Тема заседания: Развитие предпринимательства в Жиганском районе: проблемы, задачи и перспективы.

Председатель: Ханды Тимур Юрьевич - министр предпринимательства, торговли и туризма РС (Я);

Секретарь: Павлова Анна Семеновна - начальник управления экономического развития МР «Жиганский НЭР»;

Присутствовали:

Сорокин Василий Николаевич - глава МР «Жиганский НЭР»;

Волкова Елена Александровна - министр труда и социального развития РС (Я)

Котенко Ирина Владимировна - зам.председателя координационного совета по предпринимательству при Главе РС(Я), участник заседания по ВКС;

Борисова Наталья Николаевна - руководитель обособленного подразделения ГАУ РС (Я) «Центр «Мой бизнес» в Жиганском районе;

Львов Михаил - индивидуальный предприниматель, заместитель председателя координационного совета по предпринимательству МР «Жиганский НЭР»;

Стручкова Алена Владимировна - индивидуальный предприниматель, член координационного совета по предпринимательству МР «Жиганский НЭР»;

Иванова Виктория Даниловна - индивидуальный предприниматель, член координационного совета по предпринимательству МР «Жиганский НЭР»;

Иванова Вера Николаевна - индивидуальный предприниматель, член координационного совета по предпринимательству МР «Жиганский НЭР»;

Борисов Иван Иванович - заместитель прокурора Жиганского района;

Храмова Елена Анатольевна - ведущий экономист ГКУ РС (Я) «Тарифное агентство»;

Индивидуальные предприниматели - 26 человек.

Выступили :

Сорокин В.Н:

По состоянию на 1 января 2023 года число субъектов малого и среднего предпринимательства в Жиганском районе составляет 143 единицы. По оценке 2023 года число субъектов МСП составит 150 единиц.

Оборот продукции в 2022 году составил 38,5 млн. руб.. По оценке 2023

года планируется рост данного показателя на 4.41 %.

В целях содействия развитию малого предпринимательства и создания благоприятных условий для повышения деловой активности субъектов малого предпринимательства на территории Жиганского района действует целевая программа «Развитие предпринимательства в МР «Жиганский НЭР» РС(Я) на 2022- 2024 гг.». Система мероприятий представляет собой комплексный план действий по созданию благоприятной нормативной правовой среды для развития малого и среднего предпринимательства, а также финансово- имущественной и информационно- образовательной поддержки малого предпринимательства. На 2023 год с местного бюджета предусмотрено финансирование на сумму 300 000 (триста тысяч рублей).

Хлебопечением в наслегах занимаются индивидуальные предприниматели. Основным производителем хлеба в районном центре является ООО «Хлебопекарня», имеет 20 работников.

Обеспечением населения основными социально-значимыми продовольственными товарами по доступным ценам и сырьем для хлебопечения занимается Жиганская база ОАО «Якутоптторг», который имеет в поселениях своих операторов.

Предоставлением информационной, консультационной поддержки граждан, планирующих открыть собственное дело и действующих предпринимателей занимается обособленное подразделение ГАУ РС(Я) «Центр «Мой бизнес» в Жиганском районе в лице Натальи Николаевны Борисовой.

Все мероприятия по развитию предпринимательского движения проводятся совместно с центром «Мой бизнес» в Жиганском районе.

С 2022 года проводится районный форум «Развитие местного предпринимательства и производства в Жиганском районе», где участвуют приглашенные спикеры из г. Якутска, индивидуальные предприниматели и самозанятые граждане. В этом году на форуме приняли участие приглашенные гости в лице руководителя Ассоциации предпринимателей РС(Я) «Сделано в Якутии» и генеральный директор компании «Камелек» Ольга Григорьевна Григорьева. Данный форум проводится второй год. В планах проводить такие форумы ежегодно.

Среди учащихся был проведен конкурс бизнес- проектов «Я- молодой предприниматель», в котором приняли участие школьники и студенты центра подготовки рабочих кадров «Арктика». По итогам конкурса был выделен грант на реализацию проекта ученице 10 класса, которая занимается изготовлением шоколада. Конкурс бизнес- проектов вызвал интерес среди учащихся школы. Планируем проводить такие конкурсы ежегодно.

В 2022 г. в рамках реализации государственной программы РС(Я) «Развитие Арктической зоны Республики Саха (Якутия) и коренных малочисленных народов Севера Республики Саха (Якутия) на 2020 -2024 годы» 4 предпринимателя получили субсидии на возмещение и на финансовое обеспечение части затрат на модернизацию оборудования хлебопекарен на общую сумму 926 558,83 рублей. 13 арктическим районам

было выделено чуть больше 3 миллионов рублей и из них 926 тысяч рублей выиграли 4 хлебопека из Жиганского района. Хлеб является одним из социально-значимых продуктов питания. В текущем году два предпринимателя-хлебопека получили возмещение затрат в размере 655 тысяч рублей. В 2023 году субсидию на возмещение части затрат на модернизацию оборудования хлебопекарен получили 2 субъекта смп на общую сумму 700 тысяч рублей.

Льготными микрозаймами от микрокредитной компании «Фонд предпринимательства Республики Саха (Якутия)» на 01 августа 2023 г. воспользовались 2 самозанятых гражданина. 1 самозанятый гражданин смог получить микрозайм не выезжая за пределы Жиганского.

2 предпринимателя впервые в Жиганском районе получили статус социального предпринимателя, они смогут в этом году принять участие в конкурсе на получение субсидии до 1 миллиона рублей для Арктических районов на реализацию своего бизнес-проекта.

Координационный совет по предпринимательству возглавляет индивидуальный предприниматель Попов Георгий, который работает в тесном сотрудничестве с другими предпринимателями.

По линии Министерства Арктики идет строительство торгово-логистического центра Якутоптторг. Этот объект относится к Республиканской стратегической программе развития Арктики.

Представителем ГКУ РС(Я) «Тарифное агентство» работает Храмова Елена Анатольевна. Она ведет мониторинг розничных цен социально-значимых товаров, проводит защиту тарифов по бытовым отходам, теплу, водоснабжения и водоотведения, оказывает содействие в прокурорских проверках.

Ханды Т.Ю.:

Основная задача работы сегодняшнего заседания Координационного совета - услышать предпринимателей, выслушать предложения и по итогам заседания поставить задачи для дальнейшего развития арктических улусов перед Правительством Республики Саха (Якутия). В основном, в улусах мы слышим вопросы по торговым надбавкам, федеральным требованиям использования тахографа, повышению стоимости энергоресурсов и т.д. Есть поручение Главы Республики Саха (Якутия) – составить отдельную программу по поддержке предпринимателей Арктической зоны. Необходимо выявить проблемы развития предпринимательства, а также содействовать развитию новых видов деятельности предпринимателей. Мы должны довести до вас информацию о видах государственной поддержки предпринимательства, которые работают в настоящее время. Уважаемые предприниматели, необходим открытый диалог между нами, который в итоге приведет к тесному взаимодействию со всеми предпринимателями, которые находятся в селах и центрах улусов. Необходимо помнить, что Координационный совет – это сообщество предпринимателей, которое формирует муниципальную политику развития малого бизнеса в районе.

Волкова Е.А:

Проинформировала о мерах государственной поддержки со стороны Минтруда РС(Я) : развитие занятости, предпринимательства и соцконтрактов.

Котенко И.В.:

Выступила по ВКС, рассказала о работе Координационного Совета и готовности к сотрудничеству.

Храмова Е.А. :

Рассказала об уставной деятельности учреждения ГКУ РС(Я) «Тарифное агентство», что является подведомственным предприятием Госкомцен РС(Я) для работы на местах, в районах республики. Работа многогранна, затрагивает мониторинги продуктов СЗПТ, жизненно необходимых лекарств, местной продукции, хлеба, проводит согласование технико-экономических показателей ресурсоснабжающих предприятий для защиты тарифов на ЖБО, тепло, водоснабжение, водоотведение, инвентаризации котельного хозяйства и т.д. Привлекаются в прокурорских проверках в качестве экспертов. Заключены Соглашения со всеми муниципальными образованиями республики.

Затронула вопросы перспективы развития рынков продовольствия, Северного морского пути, возможные трудности и риски. Сказала о том, что нередко происходят различные ЧП с разливом нефтепродуктов на реке Лена выше по течению реки, что оказывает отрицательное влияние на здоровье жителей низовья реки Лена, прежде всего детей. Поэтому необходима отдельная программа сохранения здоровья детей Арктики и возможность сдачи анализов воды на месте в с.Жиганск. В настоящее время закрыты отделения Роспотребнадзора и СЭС, в результате этого происходит снижение качества обслуживания в торговых сетях и объектах общепита. О необходимости развития местной сельскохозяйственной продукции фермерами и предпринимателями, в том числе для обеспечения бюджетных учреждений мясом дикого северного оленя и птицы. Об изменении в ценовой политике, о Приказе Госкомцен РС(Я) № 8 от 27.06.2023 г. , разделении районов на 2 ценовые зоны, о новом Перечне продуктов СЗПТ с 1 января 2024 года.

Стручкова А.В., ИП : выразила благодарность руководителю обособленного подразделения ГАУ РС(Я) «Центр «Мой бизнес»» Борисовой Н.Н. за тесное взаимодействие с предпринимательским сообществом района и подняла вопросы о необходимости в районе специалистов по установке кондиционеров и ремонту холодильного оборудования.

Иванов Н.Н, ИП : о необходимости снижения планки критериев для соцконтрактов, в частности, семья, с работающим мужем и супругой инвалидом не смогла пройти отбор на получение соцконтракта как имеющие

высокий доход, превышающий прожиточный минимум; о необходимости включения в программу развития Арктики возмещения транспортных расходов по доставке оборудования даже по прямым договорам с ип, без кассовых чеков.

Петров В.М., ИП : предложил ввести льготные тарифы на электроэнергию для предпринимателей арктических районов, имеющих отопление на электричестве, более 80% магазинов ИП обогреваются таким способом в связи с высокими тарифами на услуги котельных ЖКХ.

Иванова Г.С., ИП : о необходимости возмещения части транспортных услуг по доставке товаров на авиатранспорте в период межсезонья в целях снижения себестоимости товаров для населения Арктики, в противном случае высокие цены на авиаперевозки вызывают отсутствие покупательской способности большого процента населения района из-за невысоких доходов. Также о необходимости возрождения и развития малой авиации, возможности выделения грузовых бортов хотя бы 1 раз в месяц в период распутицы.

Корякин С.И., начальник УСХ: о необходимости разделения критериев для предпринимателей Арктики при отборе в конкурсах на получение грантов, в связи с неравными условиями - по низкой скорости интернета и транспортной удаленности, условий проживания, малого количества проживающего населения, при высоком проценте малообеспеченности и безработности граждан, высоких цен и т.д.; о развитии туризма, брендинге продукции и создании рекламной карты районов с выделением ярких особенностей. Например, по Жиганскому улусу Полярный круг, Царь-рыба осетр, Шаман-гора «Аграфена» и др. О возможностях легализации теневого туризма, проходящего помимо бюджетов муниципальных образований, напрямую из города Якутска, при полном отсутствии контроля от местных властей.

Иванова В.Н., ООО «Хлебопекарня» : о сложностях с получением сертификата готовой продукции. Для получения сертификации необходимо предоставить свежее испеченные выпечки. Из-за дальности расстояния не могут предоставить свежее испеченную продукцию, поэтому испытывают сложность в прохождении сертификации.

Просит посодействовать, чтобы выездные лабораторные испытания проводились на месте. Это нужно не только нам, но и образовательным учреждениям. Раньше в селе Жиганск была своя санэпидемиологическая служба, работал специалист Роспотребнадзора на постоянной основе.

Прозвучали следующие вопросы и предложения от присутствующих в зале :

О необходимости обучения на продавцов в лицее с.Жиганск, о пакетных кейсах для начинающих предпринимателей, о снижении возраста до 14 лет для выделения соцконтрактов в целях трудового воспитания подростков и молодежи, о необходимости выделения соцконтрактов для неработающих пенсионеров в целях поддержки полноценной жизни, долголетия, инициативы сообществ бабушек, развития школы третьего возраста, о возможности предоставления социальных контрактов для семей оказавшихся в трудной жизненной ситуации в части покрытия крупных задолженностей для многодетных семей, имеющих более 4 -5 детей или инвалидов, также о прямом перечислении в ресурсно-снабжающие организации государственных средств для возмещения коммунальных услуг, о смене ОКВЭДов при получении соцконтрактов.

Выслушав и обсудив все выступления, РЕШИЛИ :

1. Администрации МР «Жиганский НЭР»:

1.1. изучить вопрос по возможности закупок бюджетными учреждениями по договорам прямых поставок от родовых общин мяса дикого оленя и лося;

1.2. усилить внимание к экологическим проблемам, изучить вопрос о возможности проведения мониторинга качества воды и лабораторного исследования на месте в с. Жиганск;

1.3. изучить вопрос о работе выездных лабораторных испытаний на месте - в с. Жиганск с обучением и последующей выдачей сертификатов.

1.4. совместно представителем «Центра Мой Бизнес» аккумулировать предложения от предпринимателей по нехватке рабочих кадров;

1.5. совместно с Министерством предпринимательства, торговли и туризма РС(Я):

1.5.1. изучить вопрос создания турагентства на месте;

1.5.2. изучить вопрос развития индивидуальных и малочисленных туристических маршрутов, в том числе экстремальных;

1.5.3. рассмотреть вопрос передачи части полномочий Роспотребнадзора в части соблюдения правил торговли (вывески, ценники и т.д.) ГКУ РС(Я) «Тарифное Агентство»;

1.5.4. изучить вопрос поддержки развития местного производства в том числе через «экомагазины», торговые полки;

2. Минпреду РС(Я):

2.1. Выделить ежегодно по 1 услуге брендинга и бесплатной упаковки для арктических районов;

2.2. разработать пакетные кейсы готовых направлений обучения, переобучения на необходимые специальности в улусе; в том числе на обучение в ЦПРКА с.Жиганск на специальности продавцов, пекарей, кондитеров, поваров, парикмахеров, слесарей по ремонту автотехники,

холодильного оборудования, электриков и др.;

2.3. разработать пакетные кейсы готовых направлений для начинающих предпринимателей в районе;

2.4. совместно с МинАрктики РС(Я) проработать критерии для поддержки предпринимателя Арктики : проживание не менее 5 лет, ведение своего дела в конкретном арктическом районе республики и т.д. как основное направление программы развития предпринимательства в Арктике;

3. Минтруду РС(Я) изучить вопрос снижения возраста социальных контрактов до 14 лет для развития предпринимательства в районе и для пенсионного возраста.

Председатель:



/Ханды Т.Ю./

Секретарь:



/Павлова А.С./